
 EL TRABAJO FEMENINO
 Y   LA

PROVEDURÍA ECONÓMICA



• Uno de los fenómenos socioeconómicos más notables
observados en México durante los últimos treinta años ha sido
la creciente participación de las mujeres en el mercado de
trabajo y su patrón por edad de inserción laboral.

• La participación económica femenina se incrementó de 17.6%
en 1970 a 37.5% en la actualidad. Al mismo tiempo la
distribución por edad de la inserción laboral se transformó, de
tal manera que en 1970 quienes más participaban en el
mercado laboral eran las mujeres jóvenes de 20 y 30 años de
edad, en el 2000 son aquellas que tienen entre 40 y 44 años de
edad. Este cambio denota mayor permanencia de las mujeres
que en el pasado dentro de actividades económicas durante
las edades reproductivas. (INEGI-INMUJERES, 2004, INEGI,
2002).

• En el medio urbano, en el 2003, la población económicamente
activa femenina ascendió a 39.2%, mientras que la masculina
alcanzó 73.5%, (INEGI, 2003).

• Las mujeres en situación de pobreza en las áreas urbanas
realizan actividades económicas en menor medida que las que
viven en hogares no pobres (36.6% y 49.5%, respectivamente)



• Las asimetrías en el mercado de trabajo entre hombres y
mujeres, y entre mujeres pobres y no pobres así como las
consecuencias negativas de la segregación y feminización de
dicho mercado se reflejan en las brechas salariales. Así, por
ejemplo, entre las mujeres ocupadas en alguna actividad
económica y que reciben ingresos, 51.3% ganan hasta dos
salarios mínimos, es decir se encuentran en condiciones de
trabajo muy  precarias, mientras que entre los varones
quienes alcanzan este mismo ingreso es de 37%.  A este
hecho se agrega la imposibilidad de generación de ingresos
de muchas mujeres a pesar de realizar actividades
económicas: el porcentaje de mujeres ocupadas que no
reciben ingreso alguno producto de su trabajo es de 12.2%
mientras que entre los hombres llega a 6.4%.

• El incremento en la participación de las mujeres en el mercado
de trabajo se ha visto acompañado por una transformación de
las concepciones sobre la exclusividad de roles masculinos y
femeninos. Hoy día, a diferencia del pasado, cada vez más se
aprecia una aceptación por la participación de las mujeres en
actividades remuneradas. De acuerdo con el Observatorio,
52.6% de los hombres y 76.3% de las mujeres manifiestan
estar de acuerdo con la participación de las mujeres en el
mercado laboral. (Gráfico 1)



Gráfico 1.  Si hubiera tenido la oportunidad de escoger, ¿que hubiera 
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• Hombres y mujeres entrevistados, estarían de acuerdo en que
las mujeres trabajasen para mejorar la situación económica de
la familia (67.2% y 70.2%, respectivamente); en segundo
término señalan que estarían de acuerdo en que lo hicieran
para mejorar la educación de los hijos (14.6% y 16.5%)  y, en
tercer término para la realización personal de las mujeres
(6.2% para ambos). (Gráfico 2)
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Gráfico 2. ¿Está usted de acuerdo o en desacuerdo con que las 

mujeres trabajen?
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• En opinión de los encuestados a la pregunta de si están de
acuerdo o no en que una mujer con hijos pequeños trabaje o
no, prevalece la idea de que si lo hacen descuidan a los hijos
(poco más de 50% de unos y otras) o la casa (30% de los
hombres y 28% de las mujeres). (Gráfico 3)



Gráfico 3. ¿Cuál de las siguientes frases se acerca más a lo que 

usted piensa?
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• Estos datos concuerdan con el hecho  de que  una  buena
parte de hombres y mujeres sostenga  que una mujer con hijas
e hijos pequeños no debe trabajar: setenta y seis de cada cien
mujeres manifiesta esta idea, en contraste  con  67 de  cada
cien hombres.(Gráfico 4)
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Gráfico 4. Por cual de las siguientes razones estaría usted de 

acuerdo en que una mujer trabajara por un pago
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• 76% de las mujeres y 84.8% de los hombres, señalan que los
varones son quienes deben responsabilizarse de todos los
gastos de la familia. (Gráfico 5)
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Gráfico 5.  ¿Por qué no estaría de acuerdo en que una mujer trabaje?

Hombres

Mujeres


